

## EXPUNERE DE MOTIVE

### Secțiunea 1

#### Titlul proiectului de act normativ

Lege pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea și completarea unor acte normative în domeniul justiției

### Secțiunea a 2-a

#### Motivul emiterii actului normativ

1. Descrierea situației actuale și schimbări preconizate

1. România, în calitate de stat membru al Uniunii Europene, are obligația implementării, până la data de 30 septembrie 2007, a Directivei nr. 86/378/EEC care prevede egalizarea vârstelor de pensionare între femei și bărbați în cadrul schemelor de pensii ocupaționale. Schema de pensionare a magistraților și a personalului auxiliar de specialitate a fost considerată schemă ocupațională de reprezentanții Comisiei Europene, în sensul directivei amintite, impunându-se astfel egalizarea vârstei de pensionare între femei și bărbați.

Cu privire la vârsta de pensionare s-a pronunțat și Curtea Constituțională, prin Decizia nr.375/2005, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr.591 din 8 iulie 2005, în care se solicită precizarea unei vârste de pensionare pentru judecători și procurori, în vederea stabilirii pensiei de serviciu.

Totodată, în ceea ce privește pensionarea magistraților și a personalului auxiliar de specialitate, normele actuale au dat naștere la multe dificultăți în aplicare, legate, spre exemplu, de calculul și actualizarea pensiei în raport cu media veniturilor brute ale unui magistrat în activitate pe ultimele 12 luni anterioare pensionării, ceea ce a dat naștere la o serie de litigii și sesizări. Stabilirea pensiei de serviciu în raport cu ultima lună de activitate nu creează influențe financiare suplimentare, întrucât, de la caz la caz, venitul avut în ultima lună de activitate poate fi chiar

mai mic decât media ultimelor 12 luni. De asemenea, în prezent, pensia se stabilește pe baza venitului brut la unui judecător în activitate, ceea ce a dat naștere la multe probleme de aplicare, interpretându-se că în “venitul brut” se includ și alte drepturi decât cele salariale. Prin prezentul proiect, se prevede expres ce intră în baza de calcul a pensiei (indemnizația de încadrare brută lunară). Modul de actualizare a pensiilor nu creează influențe financiar, deoarece și în prezent aceasta se face în funcție de venitul brut al unui judecător în activitate, ceea ce presupune includerea tuturor sporurilor, inclusiv a celui de vechime.

Modificările referitoare la pensiile de serviciu mai vizează clarificarea unor noțiuni și instituirea unei vârste unice de pensionare de 60 pentru femei și bărbați care se pensionează cu pensie de serviciu. De asemenea, prin proiect, s-a prevăzut în mod expres că personalul conex, astfel cum este definit la art. 3 alin. (3) din Legea nr. 567/2004 privind statutul personalului auxiliar de specialitate al instanțelor judecătorești și al parchetelor de pe lângă acestea, cu modificările și completările ulterioare, este exceptat de la beneficiul pensiei de serviciu, pentru a se înlătura astfel interpretările diferite cu privire la acordarea acestui drept personalului conex din cadrul instanțelor și al parchetelor.

2. Prin prezentul proiect de act normativ se prevede modificarea dispozițiilor referitoare la numirea directorului și a directorului adjunct al Institutului Național al Magistraturii, în sensul eliminării propunerii acestora de către Consiliul științific al Institutului, pentru a asigura egalitatea de tratament și a accesului liber al candidaților la aceste funcții. Reglementarea se impune urgent având în vedere că mandatul directorului adjunct al Institutului expiră în luna decembrie a acestui an, iar mandatul directorului expiră în luna martie 2008. De asemenea, Consiliul Superior al Magistraturii a constatat deficiențe legate de modul de organizare a examenelor de admitere în

magistratură, cu consecințe asupra gradului de ocupare a posturilor vacante la instanțe și parchete.

3. În vederea acoperirii deficitului de personal datorat numărului mare de posturi vacante temporar la instanțe și parchete, a fost creat un fond de rezervă cu posturi bugetate de judecător și procuror, pentru a se acoperi situațiile ivite în practică, la încetarea numirii în funcții de conducere, numirii ca procuror în cadrul Direcției de Investigare a Infracțiunilor de Criminalitate Organizată și Terorism ori Direcției Naționale Anticorupție, detașării, alegerii în funcția de membru al Consiliului Superior al Magistraturii, suspendării din funcție, în temeiul art.62 din Legea nr. 303/2004, republicată, cu modificările și completările ulterioare, vacantării din alte cauze, pe o perioadă mai mare de 1 an. Acest fond are scopul de a asigura posturile magistraților care se reîntorc la instanță sau parchet după încetarea situațiilor mai sus prevăzute, în cazul în care nu mai există posturi vacante la acea instanță sau parchet, urmând ca în situația eliberării unui post acesta să se reincludă în fondul de rezervă.

Posturile vacante temporar la instanțe/parchete, în urma situațiilor menționate mai sus, nu se includ în numărul de posturi vacante din sistem (aproximativ 400) care se pot ocupa prin concurs de admitere în magistratură. În lipsa unei dispoziții cum este cea din proiect, aceste posturi vacante temporar nu s-ar putea ocupa. Posturile din fondul de rezervă se utilizează numai atunci când, la întoarcerea magistratului, nu există nici un post vacant la acea instanță/parchet.

Numărul mare de posturi vacante determină supraîncărcarea magistraților din sistem, creșterea duratei proceselor, scăderea calității actului de justiție, imposibilitatea de a se asigura specializarea magistraților.

4. Având în vedere problemele apărute în practică, legate de modul de organizare a examenului de capacitate, se impune urgent

reglementarea expresă a unor aspecte punctuale, fără implicații financiare. În ceea ce privește numirea în magistratură, Consiliul Național pentru Combaterea Discriminării a constatat existența unor discriminării datorate neincluserii în lege a unor categorii de personal cu aceeași pregătire juridică (ofițerii de poliție și grefierii cu studii superioare juridice). De asemenea, se impune eliminarea acelor norme din lege care reglementează admiterea fără concurs, având în vedere necesitatea dovedirii printr-un concurs a deținerii aptitudinilor specifice exercitării funcției de magistrat. Având în vedere consecințele practice negative ale acestor aspecte asupra sistemului justiției se impune urgent reglementarea acestora. De asemenea, Ministerul Justiției trebuie să pună în aplicare recomandarea Consiliului Național pentru Combaterea Discriminării referitoare la includerea unor profesii juridice în cadrul art. 33 alin. (1).

5. Prin prezentul proiect de ordonanță de urgență, au fost instituite dispoziții exprese cu privire la condițiile și drepturile care se acordă magistraților detașați în străinătate pentru acțiuni în interesul serviciului; necesitatea acestei reglementări se datorează vidului legislativ referitor la drepturile celor detașați la instituții din străinătate, existând în practică din ce în ce mai multe cereri de acest fel, pe care România este obligată să le onoreze în calitate de membru al Uniunii Europene.

6. Având în vedere că Ministerul Justiției asigură, potrivit legii, buna organizare și administrare a justiției ca serviciu public, are calitatea de ordonator principal de credite și dispune atât de experiența, cât și de capacitatea tehnică necesară gestionării bugetului instanțelor, se impune prorogarea datei de la care bugetul instanțelor judecătorești va fi preluat de Înalta Curte de Casație și Justiție – de la 1 ianuarie 2008, la 1 ianuarie 2009. Având în vedere perioada scurtă rămasă și faptul că instanța supremă nu dispune încă de capacitatea financiară,

materială și de personal pentru asigurarea acestei funcții, transferul atribuțiilor Ministerului Justiției în acest domeniu începând cu data de 1 ianuarie 2008 nu este la acest moment oportun, ținând seama și de contractele în care ministerul este parte și care se află în derulare care au ca obiect realizarea unor investiții, repararea sediilor instanțelor, informatizarea etc.

Față de cele prezentate și de perioada scurtă rămasă până la 1 ianuarie 2008, se impune urgent reglementarea problemei referitoare la gestionarea bugetului instanțelor.

7. Ministerul Justiției este are rolul principal în implementarea Strategiei de informatizare a sistemului judiciar pe perioada 2005-2009, care presupune dotarea cu tehnică de calcul, asigurarea serviciilor de comunicații și dezvoltarea rețelelor locale, implementarea aplicației ECRIS în instanțe/parchete etc. Deși s-au înregistrat progrese substanțiale prin finalizarea primelor etape aferente procesului de informatizare, există o serie de riscuri care afectează aceste proces. Principalul risc constă în imposibilitatea asigurării personalului calificat din domeniul informatic pentru Ministerul Justiției și Parchetul de pe lângă Înalta Curte de Casație și Justiție. Astfel, datorită retribuiției salariale modeste de care beneficiază personalul informatic din aceste instituții, apare ca imposibilă în prezent atât păstrarea personalului actual, cât și ocuparea posturilor vacante scoase la concurs. În acest sens, în prezent Ministerul Justiției nu mai dispune de nici un specialist propriu în domeniul informatic, iar în cadrul Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casație și Justiție are loc o diminuare constantă a numărului acestui personal, ca urmare a demisiilor.

Având în vedere importanța acestui domeniu pentru funcționarea sistemului judiciar în ansamblu, precum și riscurile ce apar în cazul disfuncțiilor în procesul de informatizare, apreciem necesară promovarea în regim de urgență a unui nou sistem de salarizare care să permită recrutarea de

personal competent, precum și menținerea personalului actual, similar categoriei corespunzătoare de personal din cadrul Direcției Naționale Anticorupție (înalți specialiștii în tehnologia informației), impunându-se modificarea în sensul celor prezentate a Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 27/2006.

8. Având în vedere identitatea de situație între judecătorii și procurorii detașați la instanțe/parchete din altă localitate decât cea de domiciliu și judecătorii/procurorii - membri ai Consiliului Superior al Magistraturii cu activitate permanentă care își desfășoară activitatea în altă localitate decât cea de domiciliu, se impune instituirea aceleiași soluții juridice, în sensul acordării acelorași drepturi, respectiv a drepturilor prevăzute la art. 13, art. 22 și 23 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 27/2007.

9. Prin proiect se propune instituirea unei indemnizații de 55% pentru membrii Consiliului Superior al Magistraturii fără activitate de permanentă, pentru a se asigura egalitatea de tratament față de membrii cu activitate permanentă.

**Secțiunea a 3-a**  
**Impactul socioeconomic al proiectului de act normativ**

1. Impactul macroeconomic	Nu există.
2. Impactul asupra mediului afaceri	Nu există.
3. Impactul social	Impactul social vizează modificarea vârstei de pensionare în sensul scăderii acesteia pentru bărbați de la 63 ani și o lună, cât este în prezent (aprilie 2007 – iulie 2007) la 60 de ani și creșterii acestei vârste pentru femei, de la 58 de ani și o lună, cât este în prezent, la 60 de ani.
4. Impactul asupra mediului	Nu există.

Secțiunea a 4-a						
Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (5 ani)						
-mii lei-						
Indicatori		Anul curent		Următorii 4 ani		Media pe 5 ani
1		2		3	4	5
		2007	2008	2009	2010	2011
1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care:						
a) buget de stat, din acesta:						
(i) impozit pe profit						
(ii) impozit pe venit						
b) bugete locale:						
(i) impozit pe profit						
c) bugetul asigurărilor sociale de stat:						
(i) contribuții de asigurări						
2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care:		0	+8159	+8159	+8159	+8159
a) buget de stat, din acesta:		0	+8159	+8159	+8159	+8159
(i) cheltuieli de personal		0	+8159	+8159	+8159	+8159
(ii) bunuri și servicii						
b) bugete locale						
(i) cheltuieli de personal						
(ii) bunuri și servicii						
c) bugetul asigurărilor sociale de stat:						
(i) cheltuieli de personal						
(ii) bunuri și servicii						
3. Impact financiar, plus/minus, din care:		0	+8159	+8159	+8159	+8159
a) buget de stat		0	+8159	+8159	+8159	+8159
b) bugetele locale						
4. Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare						
5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare						
6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor		Pentru fundamentarea cheltuielilor de personal în anul 2007, s-a avut în vedere următoarele: -salariile de baza, respectiv indemnizațiile brute lunare aferente				

și/sau bugetare	cheltuielilor	funcției de judecător de judecătorie cu vechime de peste 3 ani conform actelor normative în vigoare ,numărul de posturi propuse pt. suplimentare și numărul de luni rămase până la sfârșitul anului; -sporurile salariale estimate, aferente acestei categorii de personal sunt cele prevăzute de actele normative în vigoare; -contribuțiile angajatorului calculate la fondul total de salarii.
--------------------	---------------	---

**Secțiunea a 5 –a**  
**Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare**

1. Proiecte de acte normative suplimentare	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.	
2. Compatibilitatea proiectului de act normativ cu legislația comunitară în materie	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.	
3. Decizii ale Curții Europene de Justiție și alte documente	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.	
4. Evaluarea conformității:		
Denumirea actului sau documentului comunitar, numărul, data adoptării și data publicării	Gradul de conformitate (se conformează/nu se conformează)	Comentarii
5. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.	
6. Alte informații	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.	

**Secțiunea a 6-a**  
**Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ**

1. Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate	Proiectul a fost elaborat cu consultarea Consiliului Superior al Magistraturii, a personalului auxiliar din cadrul instanțelor judecătorești și al parchetelor de pe lângă acestea, precum și din cadrul altor unități din sistemul justiției; de asemenea, menționăm că proiectul a fost transmis instanțelor judecătorești și parchetelor de pe lângă acestea, în vederea formulării de propuneri și observații.
2. Fundamentarea alegerii organizațiilor cu care a avut loc consultarea, precum și a	Judecătorii, procurorii și personalul auxiliar de specialitate al instanțelor judecătorești și al



modului în care activitatea acestor organizații este legată de obiectul proiectului de act normativ	parchetelor de pe lângă acestea este direct interesat de aplicarea dispozițiilor proiectului
3. Consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale, în situația în care proiectul de act normativ are ca obiect activități ale acestor autorități, în condițiile Hotărârii Guvernului nr. 521/2005 privind procedura de consultare a structurilor asociative ale autorităților administrației publice locale la elaborarea proiectelor de acte normative	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
4. Consultările desfășurate în cadrul consiliilor interministeriale, în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 750/2005 privind constituirea consiliilor interministeriale permanente	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5. Informații privind avizarea de către: a) Consiliul Legislativ b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării c) Consiliul Economic și Social d) Consiliul Concurenței e) Curtea de Conturi.	Consiliul Legislativ a avizat favorabil proiectul de ordonanță de urgență, prin avizul nr.1288/26.09.2007.
6. Alte informații	
<b>Secțiunea a 7-a</b> <b>Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ</b>	
1. Informarea societății civile cu privire la necesitatea elaborării actului normativ	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3. Alte informații	
<b>Secțiunea a 8-a</b> <b>Măsurile de implementare</b>	
1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ de către autoritățile administrației publice centrale și/sau locale – înființarea unor noi organisme sau extinderea competențelor instituțiilor existente	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
2. Alte informații	

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea și completarea unor acte normative în domeniul justiției, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

**PRIM-MINISTRU**  
  
**CĂLIN POPESCU-TĂRICEANU**

**Tabel comparativ**  
**Ordonanță de urgență pentru modificarea și completarea unor acte normative în domeniul justiției**

Textul actual	Text proiect
<b>Legea nr. 303/2004 privind statutul judecătorilor și procurorilor</b>	
<p><b>Art. 26 -</b> (1) Examenul de capacitate al judecătorilor stagiați și al procurorilor stagiați se organizează anual de Consiliul Superior al Magistraturii, prin intermediul Institutului Național al Magistraturii.</p> <p>(2) Data, locul și modul de desfășurare a examenului de capacitate se publică în Monitorul Oficial al României, Partea a III-a, precum și pe pagina de Internet a Consiliului Superior al Magistraturii și pe cea a Institutului Național al Magistraturii și se comunică instanțelor judecătorești și parchetelor de pe lângă acestea, cu cel puțin 90 de zile înainte de data stabilită pentru examenul de capacitate.</p> <p>(3) Cererile de înscriere la examenul de capacitate, însoțite de referatele de evaluare și de celelalte acte necesare potrivit Regulamentului privind examenul de capacitate al judecătorilor stagiați și al procurorilor stagiați, se depun la Consiliul Superior al Magistraturii în termen de 60 de zile de la publicarea datei examenului.</p>	<p><b>1. La articolul 26, după alineatul (1), se introduce un alineat nou, alin. (1<sup>1</sup>), cu următorul cuprins:</b></p> <p><b>„(1<sup>1</sup>) La examenul de capacitate prevăzut la alin.(1) participă judecătorii stagiați și procurorii stagiați, precum și personalul de specialitate juridică asimilat judecătorilor și procurorilor din cadrul Consiliului Superior al Magistraturii, Institutului Național al Magistraturii, Ministerului Public și Ministerului Justiției. ”</b></p>
<p><b>Art. 28 -</b> (1) Examenul de capacitate constă în verificarea cunoștințelor teoretice și practice prin probe scrise și orale.</p> <p>(2) Probele cu caracter teoretic au ca obiect fundamentele constituționale ale statului de drept, instituțiile de bază ale dreptului, organizarea judiciară și Codul deontologic al judecătorilor și procurorilor. La susținerea probelor orale participă cel puțin 3 membri ai comisiilor prevăzute la art. 27.</p> <p>(3) Probele cu caracter practic constau în soluționarea de spețe și întocmirea de acte judiciare, distincte pentru judecători și procurori,</p>	<p><b>2. La articolul 28, după alineatul (3), se introduce un alineat nou, alin.(4), cu următorul cuprins:</b></p> <p><b>„(4) În cazul personalului de specialitate juridică asimilat judecătorilor și procurorilor, probele cu caracter practic constau în întocmirea de lucrări specifice activității desfășurate în cadrul instituțiilor la care funcționează.”</b></p>

<p>în funcție de specificul activității acestora.</p> <p><b>Art. 33 -</b> (1) Pot fi numiți în magistratură, pe bază de concurs, dacă îndeplinesc condițiile prevăzute la art. 14 alin. (2), persoanele care au îndeplinit funcția de judecător, procuror și care și-au încetat activitatea din motive neimputabile, personalul de specialitate juridică prevăzut la art. 87 alin. (1), avocații, notarii, asistenții judiciari, consilierii juridici, persoanele care au îndeplinit funcții de specialitate juridică în aparatul Parlamentului, Administrației Prezidențiale, Guvernului, Curții Constituționale, Avocatului Poporului, Curții de Conturi sau al Consiliului Legislativ, cadrele didactice din învățământul juridic superior acreditat, cu o vechime în specialitate de cel puțin 5 ani, precum și magistrații-asistenți la Înalta Curte de Casație și Justiție cu o vechime de cel puțin 5 ani și care și-au încetat activitatea din motive neimputabile.</p> <p>(13) După numirea în funcția de judecător sau procuror, persoanele prevăzute la alin. (1), <del>(5), (7) și (8)</del> sunt obligate să urmeze, pe o perioadă de 6 luni, un curs de formare profesională în cadrul Institutului Național al Magistraturii care va cuprinde în mod obligatoriu elemente de drept comunitar.</p> <p><del>—(14) Persoanele prevăzute la alin. (5), (7) și (8) vor susține, la finalizarea cursului prevăzut la alin. (13), un examen pentru verificarea cunoștințelor. Nepromovarea examenului atrage eliberarea din funcție, cu obligația restituirii indemnizațiilor primite în perioada în care au urmat cursurile.</del></p>	<p><b>3. Alineatele (1), (13) și (14) ale articolului 33 vor avea următorul cuprins:</b></p> <p>„Art. 33 - (1) Pot fi numiți în magistratură, pe bază de concurs, dacă îndeplinesc condițiile prevăzute la art. 14 alin. (2), foștii judecători și procurori care și-au încetat activitatea din motive neimputabile, personalul de specialitate juridică prevăzut la art. 87 alin. (1), avocații, notarii, asistenții judiciari, consilierii juridici, <b>personalul de probațiune cu studii superioare juridice, ofițerii de poliție judiciară cu studii superioare juridice, grefierii cu studii superioare juridice</b> persoanele care au îndeplinit funcții de specialitate juridică în aparatul Parlamentului, Administrației Prezidențiale, Guvernului, Curții Constituționale, Avocatului Poporului, Curții de Conturi sau al Consiliului Legislativ și din Institutul de Cercetări Juridice al Academiei Române, cadrele didactice din învățământul juridic superior acreditat, precum și magistrații-asistenți de la Înalta Curte de Casație și Justiție. cu o vechime în specialitate de cel puțin 5 ani.</p> <p><b>(13) După numirea în funcția de judecător sau procuror, persoanele prevăzute la alin. (1) sunt obligate să urmeze, pe o perioadă de 6 luni, un curs de formare profesională în cadrul Institutului Național al Magistraturii care va cuprinde în mod obligatoriu elemente de drept comunitar.</b></p> <p><b>(14) Persoanele numite în condițiile prezentului articol nu pot fi delegate, detașate, transferate și nu pot promova la alte instanțe sau parchete timp de cel puțin un an de la numirea în funcție”.</b></p>
<p><del>(5) Persoanele care au îndeplinit funcția de judecător sau procuror cel puțin 10 ani și care și-au încetat activitatea din motive neimputabile pot fi numite, fără concurs, în funcția de judecător sau procuror.</del></p> <p><del>—(6) Persoanele prevăzute la alin. (5) pot fi numite la instanțe sau parchete de același grad cu cele unde au funcționat, cu excepția Înaltei Curți de Casație și Justiție.</del></p>	<p><b>4. Alineatele (5)-(10) ale articolului 33 se abrogă.</b></p>

<p><del>— (7) Persoanele care au îndeplinit funcția de magistrat-asistent la Înalta Curte de Casație și Justiție cel puțin 10 ani și care și-au încetat activitatea din motive neimputabile, precum și avocații cu o vechime în profesie de cel puțin 10 ani pot fi numite, fără concurs, la judecătorii sau parchetele care funcționează pe lângă acestea.</del></p> <p><del>— (8) Persoanele care îndeplinesc condiția de la alin. (5) și (7) prin cumularea vechimii în funcția de judecător, procuror sau în profesia de avocat pot fi numite judecător sau procuror, fără concurs, la instanțe sau parchete de același grad cu cele unde au funcționat, cu excepția Înaltei Curți de Casație și Justiție.</del></p> <p><del>— (9) În vederea numirii în funcția de judecător sau procuror, persoanele prevăzute la alin. (5), (7) și (8) vor susține un interviu în fața secției corespunzătoare din cadrul Consiliului Superior al Magistraturii.</del></p> <p><del>— (10) Pentru a fi numite în funcția de judecător sau procuror, persoanele prevăzute la alin. (5), (7) și (8) trebuie să îndeplinească și condițiile prevăzute de art. 14 alin. (2).</del></p>	
<p><b>Art. 58 -</b> (1) Consiliul Superior al Magistraturii dispune detașarea judecătorilor și procurorilor, cu acordul scris al acestora, la alte instanțe sau parchete, la Consiliul Superior al Magistraturii, Institutul Național al Magistraturii, Ministerul Justiției sau la unitățile subordonate acestuia ori la alte autorități publice, în orice funcții, inclusiv cele de demnitate publică numite, la solicitarea acestor instituții, precum și la instituții ale Uniunii Europene sau organizații internaționale.</p> <p>(2) Durata detașării este cuprinsă între 6 luni și 3 ani. Detașarea se prelungește o singură dată, pentru o durată de până la 3 ani, în condițiile prevăzute la alin. (1).</p> <p>(3) În perioada detașării, judecătorii și procurorii își păstrează calitatea de judecător sau procuror și beneficiază de drepturile</p>	<p><b>11. La articolul 58, după alineatul (3), se introduc trei noi alineate, alin.(3<sup>1</sup>), (3<sup>2</sup>) și (3<sup>3</sup>) , cu următorul cuprins:</b></p> <p><b>„(3<sup>1</sup>) Judecătorii, procurorii și personalul asimilat acestora, detașați în străinătate pentru acțiuni în interesul serviciului beneficiază de drepturile și au obligațiile stabilite prin normele speciale ale instituției la care sunt detașați.</b></p> <p><b>(3<sup>2</sup>) În lipsa normelor speciale prevăzute la alin. (3<sup>1</sup>) , personalul detașat în străinătate beneficiază de următoarele drepturi:</b></p> <p><b>a) indemnizația de încadrare lunară la care se adaugă sporurile cu caracter permanent prevăzute de lege pentru funcția deținută anterior detașării;</b></p> <p><b>b) decontarea costului transportului între locul de domiciliu și locul detașării, la începutul și la sfârșitul perioadei de detașare, precum și</b></p>

prevăzute de lege pentru personalul detașat. Când salariul și celelalte drepturi bănești prevăzute pentru funcția în care este detașat judecătorul sau procurorul sunt inferioare, acesta își păstrează indemnizația de încadrare lunară și celelalte drepturi bănești.

(4) Perioada detașării constituie vechime în funcția de judecător sau procuror.

(5) După încetarea detașării, judecătorul sau procurorul revine în funcția deținută anterior.

**Art. 82 -** (1) Judecătorii și procurorii cu o vechime de cel puțin 25 de ani în magistratură beneficiază, la împlinirea vârstei prevăzute de lege, de pensie de serviciu, în cuantum de 80% din media veniturilor brute realizate în ultimele 12 luni de activitate înainte de data pensionării.

(2) Judecătorii, procurorii, ~~precum și judecătorii financiari și procurorii financiari care au exercitat aceste funcții la Curtea de Conturi a României~~ sunt pensionați, la cerere, înainte de împlinirea vârstei prevăzute de lege și beneficiază de pensia prevăzută la alin.

(1), dacă au o vechime de cel puțin 25 de ani numai în aceste funcții. ~~La calcularea acestei vechimi se iau în considerare și perioadele în care judecătorul sau procurorul a exercitat profesia de avocat, fără ca acestea să poată fi mai mari de 10 ani.~~

(3) Pentru fiecare an care depășește vechimea de 25 de ani în funcția de judecător sau procuror, la cuantumul pensiei se adaugă câte 1%, fără a se putea depăși venitul brut avut la data pensionării.

(4) De pensia de serviciu beneficiază și judecătorii și procurorii cu o vechime în magistratură între 20 și 25 de ani, în acest caz cuantumul pensiei prevăzut la alin. (1) fiind micșorat cu 1% pentru fiecare an care lipsește din vechimea integrală.

pentru efectuarea concediului de odihnă în țară;

c) decontarea chiriei în limita plafonului stabilit prin ordin al ministrului justiției;

d) diurnă, în cuantumul prevăzut de lege pentru deplasarea în străinătate a secretarilor de stat;

(3<sup>a</sup>) În nici o situație, personalul detașat în străinătate nu poate beneficia în țară de aceleași drepturi acordate de instituția unde este detașat”.

„**Art. 82 –** (1) Judecătorii și procurorii cu o vechime de cel puțin 25 de ani în magistratură **se pot pensiona și pot beneficia**, la împlinirea vârstei **de 60 de ani**, de pensie de serviciu, în cuantum de 80% din baza de calcul reprezentată de indemnizația de încadrare brută lunară și sporurile, avute în ultima lună de activitate înainte de data pensionării.

(2) Judecătorii și procurorii se pot pensiona la cerere înainte de împlinirea vârstei de 60 de ani și beneficiază de pensia prevăzută la alin. (1), dacă au o vechime de cel puțin 25 de ani numai în funcția de judecător și procuror.

(3) De pensia de serviciu prevăzută la alin. (1) beneficiază, la împlinirea vârstei de 60 de ani, și judecătorii și procurorii cu o vechime în magistratură între 20 și 25 de ani, în acest caz cuantumul pensiei fiind micșorat cu 1% din baza de calcul prevăzută la alin. (1), pentru fiecare an care lipsește din vechimea în magistratură integrală.

(4) Pentru fiecare an care depășește vechimea în magistratură prevăzută la alin. (1), la cuantumul pensiei se adaugă câte 1% din baza de calcul prevăzută la alin. (1), fără a o putea depăși.

(5) Persoanele care îndeplinesc condițiile de vechime prevăzute la alin.(1) și (3) numai în funcția de judecător sau procuror se pot pensiona și pot beneficia, la împlinirea vârstei de 60 de ani, de pensie de serviciu, chiar dacă la data pensionării au o altă ocupație. În acest caz, pensia se stabilește dintr-o bază de calcul egală cu indemnizația de încadrare

(5) Persoanele care îndeplinesc condițiile de vechime prevăzute la alin. (1) și (3) numai în funcția de judecător sau procuror beneficiază de pensie de serviciu, chiar dacă la data pensionării au o altă ocupație. **În acest caz, pensia se stabilește pe baza drepturilor salariale pe care le are un judecător sau procuror în funcție în condiții identice de vechime și nivel al instanței sau parchetului.**

(6) De prevederile alin. (5) pot beneficia numai persoanele care au fost eliberate din funcția de judecător sau procuror din motive neimputabile.

(7) Judecătorii și procurorii militari pot opta între pensia de serviciu sau pensia militară de serviciu.

(8) Judecătorii și procurorii care beneficiază de pensie de serviciu potrivit alin. (1), (2) și (4) pot cumula pensia de serviciu cu veniturile realizate dintr-o activitate profesională, indiferent de nivelul veniturilor respective.

**Art. 83** - Judecătorii și procurorii de la toate instanțele, precum și magistrații-asistenți de la Înalta Curte de Casație și Justiție și personalul de specialitate juridică prevăzut la art. 87 alin. (1) nu pot fi menținuți în funcție după împlinirea vârstei de pensionare prevăzute de lege.

**brută lunară pe care o are un judecător sau procuror în activitate în condiții identice de funcție, vechime și grad al instanței sau parchetului și sporurile, în procent, avute la data eliberării din funcție.** De această pensie de serviciu pot beneficia numai persoanele care au fost eliberate din funcția de judecător sau procuror din motive neimputabile.

**(6) De prevederile alin.(1),(3),(4) pot beneficia și judecătorii și procurorii pensionați anterior intrării în vigoare a prezentei ordonanțe, care beneficiază de pensie în sistemul public și care îndeplinesc condițiile prevăzute de prezenta lege pentru acordarea pensiei de serviciu. În acest caz, pensia de serviciu se stabilește dintr-o bază de calcul egală cu indemnizația de încadrare brută lunară pe care o are un judecător sau procuror în activitate în condiții identice de funcție, vechime și nivel al instanței sau parchetului unde a funcționat înaintea eliberării din funcția de judecător sau procuror și sporurile, în procent, avute la data eliberării din funcție.**

(7) Judecătorii și procurorii pot opta între pensia de serviciu și pensia din sistemul public. Judecătorii și procurorii militari pot opta între pensia de serviciu și pensia militară de serviciu.

**(8) Pensia prevăzută de prezentul articol are regimul juridic al unei pensii pentru limită de vârstă”.**

**„Art. 83 – (1) Judecătorii și procurorii, precum și magistrații-asistenți de la Înalta Curte de Casație și Justiție și personalul de specialitate juridică prevăzut la art. 87 alin. (1) pot fi menținuți în funcție după împlinirea vârstei de pensionare prevăzute de lege, până la vârsta de 65 de ani.**

(2) Judecătorii și procurorii care au fost eliberați din funcție prin pensionare pot cumula pensia de serviciu cu veniturile realizate dintr-o activitate profesională, indiferent de nivelul veniturilor respective.

**(3) Reîncadrarea în funcția de judecător, procuror sau magistrat-asistent se face până la vârsta de 65 de ani, fără concurs și cu avizul anual al Consiliului Superior al Magistraturii, numai la**

	<p> judecătorii și parchetele de pe lângă acestea, cu păstrarea gradului profesional avut la data pensionării. În acest caz, numirea în funcția de magistrat-asistent se face de către Consiliul Superior al Magistraturii, iar numirea în funcția de judecător sau procuror se face de către Președintele României, la propunerea Consiliului Superior al Magistraturii.</p>
	<p>„Art. 83<sup>1</sup> – Judecătorii și procurorii pot fi pensionați anticipat, cu reducerea vârstei de pensionare prevăzută de prezenta lege cu până la 5 ani, în cazul în care depășesc vechimea în magistratură prevăzută la art. 82 alin. (1) cu cel puțin 5 ani. Cei care îndeplinesc atât condițiile pentru acordarea pensiei în condițiile prezentului articol, cât și pe cele prevăzute la art. 82 alin. (2) pot opta între cele două pensii.</p> <p>(2) Pensia prevăzută la alin. (1) are regimul unei pensii anticipate de serviciu.</p> <p>(3) Beneficiarii pensiei de serviciu prevăzute la alin. (1) nu pot cumula pensia de serviciu cu veniturile realizate dintr-o activitate profesională, indiferent de nivelul veniturilor respective, până la vârsta de 60 de ani.</p> <p>(4) Cuantumul pensiei anticipate se stabilește potrivit prevederilor art. 82 alin. (1) și (4).”</p>
<p><b>Art. 84 -</b> Soțul supraviețuitor și copiii judecătorilor și procurorilor care au dreptul la pensie de serviciu potrivit art. 82 beneficiază de pensie de urmaș dacă îndeplinesc condițiile prevăzute pentru aceasta de Legea nr. 19/2000 privind sistemul public de pensii și alte drepturi de asigurări sociale, cu modificările și completările ulterioare.</p>	<p>Art. 84 – (1) Soțul supraviețuitor al judecătorului sau procurorului are dreptul, <b>la împlinirea vârstei de 60 de ani</b>, la pensia de urmaș <b>în condițiile prevăzute de Legea nr. 19/2000 privind sistemul public de pensii și alte drepturi de asigurări sociale, cu modificările și completările ulterioare, calculată din pensia de serviciu aflată în plată sau la care ar fi avut dreptul, la data decesului, susținătorul, actualizată, după caz.</b></p> <p>(2) Copiii minori ai judecătorului sau procurorului decedat, precum și copiii majori, până la terminarea studiilor, dar nu mai mult de 26 de ani,, au dreptul la pensia de urmaș calculată din pensia de serviciu</p>



	<p>aflată în plată sau la care ar fi avut dreptul la data decesului susținătorul decedat, actualizată, după caz, în condițiile Legii nr. 19/2000 și în procente prevăzute de această lege, în funcție de numărul de urmași.</p> <p>(3) În cazul în care la data decesului, procurorul sau judecătorul nu îndeplinește condițiile de acordare a pensiei de serviciu, copiii minori, precum și copiii majori până la terminarea studiilor, dar nu mai mult de 26 de ani, au dreptul la o pensie de urmaș în cuantum de 75% din indemnizația de încadrare brută lunară avută de susținătorul decedat în ultima lună de activitate, în condițiile prevăzute de Legea nr. 19/2000 privind sistemul public de pensii și alte drepturi de asigurări sociale, cu modificările și completările ulterioare.</p> <p>”</p>
<p><b>Art. 85 -</b> (1) Partea din pensia de serviciu care depășește nivelul pensiei din sistemul public al asigurărilor sociale se suportă din bugetul de stat.</p> <p>(2) Pensiile de serviciu ale judecătorilor și procurorilor, precum și pensiile de urmaș prevăzute la art. 84 se actualizează anual în raport cu media veniturilor brute realizate în ultimele 12 luni a judecătorilor și procurorilor în activitate.</p> <p>(3) Dispozițiile alin. (2) se aplică și judecătorilor sau procurorilor pensionari, precum și persoanelor care beneficiază de pensia de urmaș prevăzută la art. 84.</p>	<p>„Art. 85 – (1) Partea din pensia de serviciu care depășește nivelul pensiei din sistemul public, pensia prevăzută de art.82 alin.(2), art. 83<sup>1</sup> și și art 84 alin.(3) precum și pensia de serviciu acordată celor care nu îndeplinesc condiția de limită de vârstă prevăzută de Legea nr. 19/2000, cu modificările și completările ulterioare, se suportă din bugetul de stat.</p> <p>(2) Pensiile de serviciu ale judecătorilor și procurorilor, precum și pensiile de urmaș prevăzute la art.84 se actualizează ori de câte ori se majorează indemnizația brută lunară a unui judecător și procuror în activitate, în condiții identice de funcție, vechime și grad al instanței sau parchetului, cu luarea în considerare, în procent, a sporurilor intrate în baza de calcul la acordarea pensiei de serviciu, precum și a sporului de vechime. Dacă în urma actualizării rezultă o pensie de serviciu mai mică, judecătorul sau procurorul își poate păstra pensia aflată în plată.</p> <p>(3) Cererile de pensionare formulate de judecătorii și procurorii în activitate pentru acordarea pensiei de serviciu prevăzute de prezenta lege se depun la casa teritorială de pensii competentă. Plata</p>

	<p>pensiei se face de la data prevăzută în decretul Președintelui României ca fiind cea a eliberării din funcție sau, în cazul lipsei unei astfel de date, de la data publicării în Monitorul Oficial al României, Partea I, a decretului Președintelui României de eliberare din funcție”.</p>
<p><b>Art. 86</b> - Constituie vechime în magistratură perioada în care judecătorul, procurorul, personalul de specialitate juridică prevăzut la art. 87 alin. (1) sau magistratul-asistent a îndeplinit funcțiile de judecător, procuror, personal de specialitate juridică în fostele arbitraje de stat, magistrat-asistent, auditor de justiție, judecător financiar, judecător financiar inspector, procuror financiar și consilier în secția jurisdicțională a Curții de Conturi, grefier cu studii superioare juridice sau personal de specialitate juridică prevăzut la art. 87 alin. (1), precum și perioada în care a fost avocat, notar, asistent judiciar, jurisconsult, consilier juridic sau a îndeplinit funcții de specialitate juridică în aparatul Parlamentului, Administrației Prezidențiale, Guvernului, Curții Constituționale, Avocatului Poporului, Curții de Conturi sau al Consiliului Legislativ.</p>	<p><b>Articolul 86 va avea următorul cuprins:</b>  „Art. 86 - Constituie vechime în magistratură perioada în care judecătorul, procurorul, personalul de specialitate juridică prevăzut la art. 87 alin. (1) sau magistratul-asistent a îndeplinit funcțiile de judecător, procuror, personal de specialitate juridică în fostele arbitraje de stat, magistrat-asistent, auditor de justiție, judecător financiar, judecător financiar inspector, procuror financiar și consilier în secția jurisdicțională a Curții de Conturi, grefier cu studii superioare juridice sau personal de specialitate juridică prevăzut la art. 87 alin. (1), precum și perioada în care a fost avocat, notar, asistent judiciar, <b>cadru didactic în învățământul juridic superior acreditat</b>, jurisconsult, consilier juridic, <b>ofițer de poliție judiciară cu studii superioare juridice, personal de probațiune cu studii superioare juridice, sau a îndeplinit funcții de specialitate juridică în Institutul de Cercetări Juridice al Academiei Române</b> sau în aparatul Parlamentului, Administrației Prezidențiale, Guvernului, Curții Constituționale, Avocatului Poporului, Curții de Conturi, Consiliului Legislativ”.</p>

Legea nr. 304/2004 privind organizarea judiciară	
<p>(2) Directorul Institutului Național al Magistraturii și cei doi adjuncți ai acestuia sunt numiți de Consiliul Superior al Magistraturii, <del>la propunerea Consiliului științific al Institutului Național al Magistraturii</del>, din rândul personalului de instruire de specialitate juridică al Institutului, al judecătorilor și procurorilor sau al cadrelor didactice din învățământul superior juridic acreditat potrivit legii.</p>	<p><b>Alineatul (2) al articolului 104 se modifică și va avea următorul cuprins:</b>          „(2) Directorul Institutului Național al Magistraturii și cei doi adjuncți ai acestuia sunt numiți <b>și revocați</b> de Consiliul Superior al Magistraturii. Numirea directorului Institutului Național al Magistraturii și a celor doi adjuncți ai acestuia se face din rândul personalului de instruire de specialitate juridică al Institutului, al judecătorilor și procurorilor sau al cadrelor didactice din învățământul superior juridic acreditat potrivit legii”.</p>
	<p>2. La articolul 104, după alineatul (3) se introduce un alineat nou, cu următorul cuprins:          „<b>Calitatea de membru al consiliului științific al Institutului Național al Magistraturii este incompatibilă cu calitatea de membru al unui partid politic</b>”.</p>
	<p>3. După articolul 134, se introduce un nou articol, art.134<sup>1</sup>, cu următorul cuprins:          „Art.134<sup>1</sup> – (1) În cazul în care buna funcționare a instanțelor sau a parchetelor este grav afectată din cauza numărului de posturi vacante temporar, acestea pot fi ocupate pe perioadă nedeterminată, potrivit legii, în cazul în care vacantarea posturilor s-a realizat în urma:          a) numirii în funcții de conducere;          b) numirii ca procuror în cadrul Direcției de Investigare a Infracțiunilor de Criminalitate Organizată și Terorism ori Direcției Naționale</p>

Anticorupție;

c) detașării;

d) alegerii în funcția de membru al Consiliului Superior al Magistraturii;

e) suspendării din funcție, în temeiul art.62 din Legea nr. 303/2004, republicată, cu modificările și completările ulterioare;

f) vacanțării din alte cauze, pe o perioadă mai mare de 1 an.

(2) Numărul posturilor vacante temporar care se pot ocupa în cazurile prevăzute la alin.(1) se aprobă pentru fiecare instanță sau, după caz, parchet, de Consiliul Superior al Magistraturii, la propunerea ordonatorilor de credite.

(3) După încetarea situațiilor prevăzute la alin.(1), în cazul în care judecătorul sau procurorul revine la instanța sau parchetul unde a funcționat anterior, ordonatorul principal de credite este obligat să-i asigure de îndată un post vacant din fondul de rezervă prevăzut la alin. (4) și (5), în cazul în care nu mai există posturi vacante la acea instanță sau parchet.

(4) Pentru asigurarea posturilor necesare de judecător sau procuror la încetarea situațiilor prevăzute la alin.(1) se constituie, prin bugetul de stat, un fond de rezervă de 50 de posturi de judecător și 50 de posturi de procuror. Numărul posturilor din fondul de rezervă se poate actualiza anual prin hotărâre a Guvernului.

(5) Posturile prevăzute la alin.(4) vor fi repartizate instanțelor și parchetelor prin ordin al ministrului justiției, în situația în care la instanțele sau parchetele unde judecătorul sau procurorul a solicitat revenirea pe post, nu există posturi vacante.

(6) În cazul vacanțării ulterioare a unor posturi la instanța sau parchetul respectiv, temporar sau definitiv, posturile de judecător sau procuror repartizate în condițiile alin.(4) se reinclud, de drept de la data vacanțării, în fondul de rezervă, iar judecătorul sau procurorul care a ocupat un astfel de post este considerat încadrat pe postul care se vacantează. Includerea postului vacantat în fondul de rezervă se

	<p>constată prin ordin al ministrului justiției, la propunerea Consiliului Superior al Magistraturii, în termen de 15 zile de la vacantare.</p> <p>(7) Sumele de bani corespunzătoare finanțării posturilor neocupate prevăzute la alin.(1), vor fi virate la bugetul de stat, la sfârșitul fiecărui an calendaristic.”</p>
--	---

Textul din Legea nr.567/2004	Text propus
<p><b>Art. 68 -</b> (1) Personalul auxiliar de specialitate al instanțelor judecătorești și al parchetelor de pe lângă acestea, astfel cum este prevăzut la art. 3 alin. (1), cu o vechime de cel puțin 25 de ani în specialitate, beneficiază, la împlinirea vârstei de 65 de ani, de pensie de serviciu, în cuantum de 80% din media salariilor de bază brute lunare realizate în ultimele 12 luni de activitate înainte de data pensionării. În calcularea mediei salariilor de bază brute lunare se includ și sporurile cu caracter permanent.</p> <p>(1<sup>^</sup>1) Personalul auxiliar de specialitate al instanțelor judecătorești și parchetelor de pe lângă acestea este pensionat la cerere, înainte de împlinirea vârstei prevăzute de lege, și beneficiază de pensia prevăzută la alin. (1), dacă are o vechime de cel puțin 25 de ani numai în aceste funcții.</p> <p>(2) Pentru fiecare an care depășește vechimea prevăzută la alin. (1) se adaugă la cuantumul pensiei câte 1% din salariul de bază brut lunar, fără a se putea depăși salariul de bază brut lunar avut la data pensionării.</p> <p>(3) De pensia de serviciu beneficiază și personalul auxiliar cu o vechime între 20 și 25 de ani în această funcție, caz în care cuantumul pensiei prevăzut la alin. (1) se micșorează cu 1% pentru</p>	<p>1. Articolul 68 va avea următorul cuprins:</p> <p>(1) Personalul auxiliar de specialitate al instanțelor judecătorești și al parchetelor de pe lângă acestea, astfel cum este prevăzut la art. 3 alin. (1), cu o vechime de cel puțin 25 de ani în specialitate, beneficiază, <b>la împlinirea vârstei de 60 de ani</b>, de pensie de serviciu, în cuantum de 80% <b>din baza de calcul reprezentată de salariul de bază brut lunar și sporurile avute în ultima lună de activitate înainte de data pensionării.</b></p> <p>(2) De pensia de serviciu prevăzută la alin. (1) beneficiază, <b>la împlinirea vârstei de 60 de ani</b>, și personalul auxiliar de specialitate cu o vechime în specialitate între 20 și 25 de ani, în acest caz cuantumul pensiei fiind micșorat cu 1% <b>din baza de calcul prevăzută la alin. (1), pentru fiecare an care lipsește din vechimea în specialitate integrală.</b></p> <p>(3) Personalul auxiliar de specialitate al instanțelor judecătorești și parchetelor de pe lângă acestea se poate pensiona la cerere <b>înainte de împlinirea vârstei de 60 de ani</b> și beneficiază de pensia prevăzută la alin. (1), dacă are o vechime <b>în funcție</b> de cel puțin 25 de ani. <b>Constituie vechime în funcție, perioada în care personalul auxiliar de specialitate al instanțelor judecătorești și al parchetelor de pe lângă acestea a îndeplinit în cadrul instanțelor judecătorești și parchetelor de pe lângă acestea funcția de: grefier, grefier statistician, grefier documentarist, grefier informatician, grefier arhivar, grefier registrator,</b></p>

fiecare an care lipsește din vechimea integrală.

(4) De prevederile alin. (1), (2) și (3) beneficiază și personalul auxiliar pensionat anterior intrării în vigoare a prezentei legi.

(4<sup>1</sup>) Persoanele care îndeplinesc condițiile de vechime prevăzute la alin. (1) și (3) numai în funcția de personal auxiliar de specialitate al instanțelor judecătorești și parchetelor de pe lângă acestea beneficiază de pensie de serviciu chiar dacă la data pensionării au avut sau au o altă ocupație. În acest caz, pensia se stabilește pe baza drepturilor salariale ale personalului auxiliar de specialitate în funcție în condiții identice de vechime și nivel al instanței sau parchetului.

(4<sup>2</sup>) De prevederile alin. (4<sup>1</sup>) pot beneficia numai persoanele care au fost eliberate din funcția de personal auxiliar de specialitate al instanțelor judecătorești și parchetelor de pe lângă acestea din motive neimputabile.

(5) Soțul supraviețuitor și copiii personalului prevăzut la alin. (1), care au dreptul la pensie de serviciu, beneficiază de pensie de urmaș dacă îndeplinesc condițiile prevăzute pentru aceasta de Legea nr. 19/2000 privind sistemul public de pensii și alte drepturi de asigurări sociale, cu modificările și completările ulterioare.

(6) Partea din pensia de serviciu care depășește nivelul pensiei din sistemul public al asigurărilor sociale se suportă din bugetul de stat.

(7) Pensii de serviciu ale personalului auxiliar de specialitate se actualizează anual, în raport cu media salariilor brute realizate în ultimele 12 luni ale personalului auxiliar de specialitate în activitate.

**grefier dactilograf, grefier analist programator, informatician, secretar, secretar ajutor, secretar dactilograf, dactilograf, arhivar, registrator, arhivar-registrator, executor judecătoresc.**

(4) Pentru fiecare an care depășește vechimea prevăzută la alin. (1), la cuantumul pensiei se adaugă câte 1% din baza de calcul prevăzută la alin. (1), fără a o putea depăși.

(5) De prevederile alin. **(1), (2) și (4)** beneficiază, **la împlinirea vârstei de 60 de ani**, și personalul auxiliar de specialitate al instanțelor judecătorești, al parchetelor de pe lângă acestea, **al fostelor notariate de stat, precum și al fostelor arbitraje de stat sau departamentale, pensionat anterior intrării în vigoare a prezentei ordonanțe care beneficiază de pensie în sistemul public și care îndeplinesc condițiile pentru acordarea pensiei de serviciu. În acest caz, pensia de serviciu se stabilește dintr-o bază de calcul egală cu salariul de bază brut lunar pe care îl are personalul auxiliar de specialitate în activitate în condiții identice de funcție, vechime și nivel al instanței sau parchetului unde a funcționat înaintea eliberării din funcția de personal auxiliar de specialitate și sporurile, în procent, avute la data eliberării din funcție.**

(6) Persoanele care îndeplinesc condițiile de vechime prevăzute la alin. (1) numai în funcția de personal auxiliar de specialitate al instanțelor judecătorești și parchetelor de pe lângă acestea **beneficiază la împlinirea vârstei de 60 de ani** de pensie de serviciu chiar dacă la data pensionării au avut sau au o altă ocupație. În acest caz, pensia se stabilește **dintr-o bază de calcul egală cu salariul de bază brut lunar pe care îl are personalul auxiliar de specialitate în activitate în condiții identice de funcție, vechime și nivel al instanței sau parchetului unde a funcționat înaintea eliberării din funcția de personal auxiliar de specialitate și sporurile, în procent, avute la data eliberării din funcție.**

(7) De prevederile alin. (6) pot beneficia numai persoanele care au fost eliberate din funcția de personal auxiliar de specialitate al instanțelor judecătorești și parchetelor de pe lângă acestea din motive neimputabile.

**(8) Soțul supraviețuitor al personalului prevăzut la alin.(1) are**

dreptul, la împlinirea vârstei de 60 de ani, la pensia de urmaș, în condițiile prevăzute de Legea nr. 19/2000 privind sistemul public de pensii și alte drepturi de asigurări sociale, cu modificările și completările ulterioare, calculată din pensia de serviciu aflată în plată sau la care ar fi avut dreptul la data decesului susținătorului, actualizată după caz.

(9) Copiii minori, precum și copiii majori până la terminarea studiilor, dar nu mai mult de 26 de ani, au dreptul la pensia de urmaș calculată din pensia de serviciu aflată în plată sau la care ar fi avut dreptul la data decesului susținătorului decedat, actualizată, după caz, dacă îndeplinesc condițiile Legii nr. 19/2000 și în procente prevăzute de această lege, în funcție de numărul de urmași.

(10) În cazul în care, la data decesului, susținătorul legal nu îndeplinește condițiile de acordare a pensiei de serviciu, copiii minori, precum și copiii majori până la terminarea studiilor, dar nu mai mult de 26 de ani, au dreptul la o pensie de urmaș în cuantum de 75% din indemnizația de încadrare brută lunară avută de susținătorul decedat în ultima lună de activitate, în condițiile prevăzute de Legea nr. 19/2000 privind sistemul public de pensii și alte drepturi de asigurări sociale, cu modificările și completările ulterioare

(11) Partea din pensia de serviciu care depășește nivelul pensiei din sistemul public, pensia de serviciu prevăzută la alin.(3) și (10), precum și pensia de serviciu acordată celor care nu îndeplinesc condiția de limită de vârstă prevăzută de Legea nr. 19/2000, cu modificările și completările ulterioare, se suportă din bugetul de stat.

(12) Pensiile de serviciu ale personalului auxiliar de specialitate, precum și pensiile de urmaș prevăzute la alin.(8)-(10) se actualizează ori de câte ori se majorează salariul de bază brut lunar a personalului auxiliar de specialitate în activitate, în condiții identice de funcție, vechime și nivel al instanței sau parchetului, cu menținerea numai a sporurilor intrate în baza de calcul la acordarea pensiei de serviciu. Dacă în urma actualizării rezultă o pensie de serviciu mai mică,

	<p>personalul auxiliar de specialitate își poate păstra pensia aflată în plată.</p> <p>(13) Cererile de pensionare formulate de personalul în activitate pentru acordarea pensiei de serviciu prevăzute de prezenta lege se depun la casa teritorială de pensii competentă. Plata pensiei se face de la data prevăzută în decizia conducătorului instanței judecătorești sau al parchetului de pe lângă aceasta, care a dispus eliberarea din funcție.</p> <p>(14) Pensia prevăzută de prezentul articol, cu excepția pensiei prevăzute la alin. (8)-(10), are regimul juridic al unei pensii pentru limită de vârstă.</p> <p>(15) Personalul auxiliar de specialitate poate opta între pensia de serviciu și pensia din sistemul public. Personalul auxiliar de specialitate militar poate opta între pensia de serviciu și pensia militară de serviciu.</p>
<p>Art.68<sup>1</sup> - Dispozițiile art. 67 și ale art. 68 se aplică în mod corespunzător și executorilor judecătorești, pensionați anterior intrării în vigoare a Legii nr. 188/2000 privind executorii judecătorești, cu modificările și completările ulterioare.</p>	<p>Articolul 68<sup>1</sup> va avea următorul cuprins:</p> <p>„ Art.68<sup>1</sup>- (1) Executorii judecătorești, pensionați anterior intrării în vigoare a Legii nr. 188/2000 privind executorii judecătorești, cu modificările și completările ulterioare, beneficiază în mod gratuit de asistență medicală, medicamente și proteze, în condițiile respectării dispozițiilor legale privind plata contribuției la asigurările sociale de sănătate.</p> <p>(2) De prevederile art. 68 alin. (1), (2) și (4)-(13) beneficiază la împlinirea vârstei de 60 de ani și executorii judecătorești, pensionați anterior intrării în vigoare a Legii nr. 188/2000 privind executorii judecătorești, cu modificările și completările ulterioare, cu o vechime în funcție de cel puțin 20 de ani. Pensia de serviciu se stabilește dintr-o bază de calcul egală cu salariul de bază brut specific funcției de grefier gradul I, respectiv treapta I, în funcție de nivelul studiilor, în condiții identice de funcție, vechime și nivel al instanței sau</p>



	<p>parchetului, la care se adaugă sporurile, în procent, avute la data eliberării din funcție”.</p>
-	<p>„ Art.68<sup>2</sup> - (1) Personalul auxiliar de specialitate din cadrul instanțelor judecătorești și al parchetelor de pe lângă acestea, astfel cum este definit la art. 3 alin.(1), care și-a pierdut total sau parțial capacitatea de muncă, fiind încadrați în gradul I sau II de invaliditate, în urma săvârșirii împotriva lor a unor fapte prevăzute de legea penală, în timpul sau în legătură cu serviciul, vor primi pe perioada invalidității o pensie egală cu salariul de încadrare brut lunar avut la data pensionării.</p> <p>(2) Personalul auxiliar de specialitate din cadrul instanțelor judecătorești și al parchetelor de pe lângă acestea, astfel cum este definit la art. 3 alin.(1), care și-a pierdut parțial capacitatea de muncă, în condițiile alin. (1), fiind încadrabili în gradul III de invaliditate, și care nu își mai pot exercita în continuare profesia vor beneficia de o pensie egală cu jumătate din salariul de încadrare brut lunar avut în ultima lună de activitate, precum și de dreptul de a cumula, în condițiile legii, pensia cu salariul pe care îl pot primi dintr-o altă activitate desfășurată.</p> <p>(3) Dacă pierderea totală sau parțială a capacității de muncă a survenit din alte cauze decât cele prevăzute la alin. (1) și (2), personalul auxiliar de specialitate din cadrul instanțelor judecătorești și al parchetelor de pe lângă acestea, astfel cum este definit la art. 3 alin.(1), va beneficia pe perioada invalidității, la cerere, în condițiile prevăzute de Legea nr. 19/2000 privind sistemul public de pensii și alte drepturi de asigurări sociale, cu modificările și completările ulterioare, de o pensie egală cu 80% din salariul de încadrare brut lunar avută la data survenirii invalidității. La data îndeplinirii condițiilor prevăzute de articolul 68 beneficiarii pensiei de invaliditate pot solicita pensie de serviciu.</p> <p>(4) Urmașii celor decedați în condițiile prevăzute la alin. (1),</p>

	<p>soțul supraviețuitor/soția supraviețuitoare la împlinirea vârstei de 60 de ani, copiii minori și copiii majori aflați la studii până la împlinirea vârstei de 26 de ani beneficiază, pe perioada cât îndeplinesc condițiile prevăzute de reglementările legale referitoare la pensiile de asigurări sociale din sistemul public, de o sumă unică egală cu salariul de încadrare brut lunar pe care a avut-o persoana respectivă la data decesului, plătită de angajator.</p> <p>(5) Partea din pensia de invaliditate prevăzută de prezenta ordonanță acordată celor care nu îndeplinesc condiția de acordare a pensiei de invaliditate în sistemul public, care depășește nivelul pensiei de invaliditate din sistemul public al asigurărilor sociale, precum și suma prevăzută la alin.(4) se suportă din bugetul de stat.</p>
	<p>Art.68<sup>3</sup> – (1) Personalul auxiliar de specialitate al instanțelor judecătorești și al parchetelor de pe lângă acestea poate fi menținut în funcție după împlinirea vârstei de pensionare prevăzute de lege, până la vârsta de 65 de ani.</p> <p>(2) Personalul auxiliar de specialitate al instanțelor judecătorești și al parchetelor de pe lângă acestea care beneficiază de pensie de serviciu poate cumula pensia de serviciu cu veniturile realizate dintr-o activitate profesională, indiferent de nivelul veniturilor respective. Reîncadrarea în funcția de personal auxiliar de specialitate se face în condițiile alin.(3), până la împlinirea vârstei de 65 de ani.</p> <p>(3) Consiliul Superior al Magistraturii poate aviza numirea în funcția de greșier, fără concurs, pentru persoanele care îndeplinesc condițiile prevăzute la art. 33 alin. (1) lit. a) - e), au o vechime în funcție de cel puțin 10 ani, și-au încetat activitatea din motive neimputabile , iar de la data eliberării lor din funcție să nu fi trecut mai mult de 2 ani.”</p>
	<p>Art.68<sup>4</sup> – Personalul auxiliar de specialitate din cadrul instanțelor judecătorești și al parchetelor de pe lângă acestea, astfel cum este definit la art. 3 alin.(1) din Legea nr. 567/2004, cu modificările</p>

	<p>și completările ulterioare, poate fi pensionat anticipat cu reducerea vârstei de pensionare prevăzută de prezenta lege cu până la 5 ani, în cazul în care depășesc vechimea în specialitate prevăzută la art. 68 cu cel puțin 5 ani.</p> <p>(2) Pensia prevăzută la alin. (1) are regimul unei pensii anticipate.</p> <p>(3) Beneficiarii pensiei de serviciu prevăzute la alin. (1) nu pot cumula pensia de serviciu cu veniturile realizate dintr-o activitate profesională, indiferent de nivelul veniturilor respective, până la vârsta de 60 de ani.</p>
-	<p>După articolul 90, se introduce un nou articol, art.90<sup>1</sup>, cu următorul cuprins:</p> <p>„ Art.90<sup>1</sup> - Prevederile prezentei legi se aplică în mod corespunzător și personalului conex al instanțelor judecătorești și al parchetelor de pe lângă acestea, cu excepția dispozițiilor art.68, art.68<sup>2</sup> – art.68<sup>4</sup>.”</p>
<p><b>Art.93</b> - (1) Constituie vechime în specialitate perioada în care personalul auxiliar al instanțelor judecătorești și al parchetelor de pe lângă acestea a îndeplinit oricare dintre funcțiile prevăzute la art. 3, precum și perioadele în care a îndeplinit, în cadrul instanțelor judecătorești, procuraturii, fostelor arbitraje de stat sau departamentale și fostelor notariate de stat, funcția de: impiegat, secretar, secretar ajutor, secretar dactilograf, dactilograf, conducător de carte funciară, arhivar, registrator, arhivar-registrator, curier, referent, stenodactilograf, șef de cabinet, funcționar, statistician, grefier dactilograf, grefier analist programator.</p> <p>(2) Constituie vechime în specialitate și perioada în care personalul auxiliar de specialitate al instanțelor judecătorești și al parchetelor de pe lângă acestea a îndeplinit funcția de executor judecătoresc, până la data intrării în vigoare a Legii nr. 188/2000, cu</p>	<p><b>Alineatele (1) și (4) ale articolului 93 vor avea următorul cuprins:</b></p> <p>„(1) Constituie vechime în specialitate perioada în care personalul auxiliar al instanțelor judecătorești și al parchetelor de pe lângă acestea a îndeplinit oricare dintre funcțiile prevăzute la art. 3, precum și perioadele în care a îndeplinit, în cadrul instanțelor judecătorești, <b>parchetelor de pe lângă acestea</b>, procuraturii, fostelor arbitraje de stat sau departamentale și fostelor notariate de stat, funcția de: impiegat, secretar, secretar ajutor, secretar dactilograf, dactilograf, <b>executor judecătoresc</b>, conducător de carte funciară, arhivar, registrator, arhivar-registrator, curier, referent, stenodactilograf, șef de cabinet, funcționar, statistician, grefier dactilograf, grefier analist programator, <b>informatician</b>.</p> <p>(4) <b>Pentru grefierii informaticieni constituie vechime în specialitate și perioadele lucrate în același domeniu, în alte unități.</b>”</p>

modificările și completările ulterioare.

(3) Perioada în care personalul auxiliar de specialitate al instanțelor judecătorești și al parchetelor de pe lângă acestea a exercitat funcții de aceeași natură în cadrul Curții Constituționale sau în cadrul fostelor structuri jurisdicționale ale Curții de Conturi constituie vechime în specialitate.

(4) Pentru informaticieni constituie vechime în specialitate și perioadele lucrate la instanțele judecătorești, parchetele de pe lângă acestea și Ministerul Justiției.